

**二零零二年七月十五日
討論事項**

立法會食物安全及環境衛生事務委員會

實施公眾地方輕微潔淨罪行定額罰款制度報告

目的

本文件旨在告知各委員，有關實施公眾地方輕微潔淨罪行定額罰款制度的進展情況。

背景

2. 《定額罰款(公眾地方潔淨罪行)條例》(第 570 章)(下稱“該條例”)的目的，在於加強阻嚇作用，以打擊常見的公眾地方潔淨罪行。這些罪行包括亂拋垃圾、隨地吐痰、未經准許而展示招貼或海報，以及讓犬隻糞便弄污街道。該條例把觸犯這些罪行的罰款額一律訂定為 600 元。立法會於二零零一年七月通過該條例，而有關的附屬法例亦於二零零二年五月獲得通過。政府之後定二零零二年五月二十七日為該條例的生效日期。
3. 在二零零二年三月的事務委員會會議，政府呈交立法會 CB(2)1326/01-02(05)號文件，告知委員有關實施定額罰款制度的籌備工作。委員要求政府在新法例生效後，報告有關執法行動的情況。

執法

4. 該條例在五月二十七日開始實施後，政府給予兩個星期寬限期，以便市民適應新的定額罰款制度。其間，執法人員向違例人士發出口頭警告(而非定額罰款通知書)。七個執法部門在寬限期內共發出 1 618 次口頭警告。
5. 新法例於六月十日進入執法階段，七個執法部門開始採取執法行動。該條例的實施情況大致順利。在六月十日至三十日的首三個星期，

食物環境衛生署(“食環署”)作為檢舉亂拋垃圾人士的主要執法部門，共發出 916 張定額罰款通知書，其他六個部門則共發出了 35 張。在發出 951 張通知書的過程中，928 張是順利發出的，餘下 23 張則需警方協助。此外，有一宗個案的違例人士由警方陪同前往警署，才向執法人員提供身分證明文件，並被落案起訴；另有三宗個案涉及食環署人員在執法時受到輕微襲擊。

6. 在實施定額罰款制度前，食環署已為各有關部門的執法人員提供適當訓練，教導他們如何處理可能面對的困難。食環署亦為屬下執法人員提供電訊設備(手提對講機或手提電話)，以便他們向在附近巡邏的同事要求支援，或在有需要時要求警方協助。其他執法部門亦已作出類似或其他的支援安排。

7. 雖然曾發生輕微襲擊事件，但執法人員對現有的支援安排都表示滿意。不過，食環署會繼續與員工磋商，研究如何加強給予他們的支援，例如為各職系的執法人員提供基本自衛訓練課程。

分析

8. 執法行動的數字顯示，違例個案最多是亂拋垃圾(87%)，其次是隨地吐痰(10%)和未經准許而展示招貼或海報(3%)。亂拋的垃圾通常是煙蒂、飲品盒和紙巾。

9. 至於違例人士的性別和年齡，約有七成半的定額罰款通知書是發給男性，約有一成半是發給 60 歲以上的人士。按地區劃分，違例個案大多在東區、旺角、觀塘等繁忙地區發生，在這三個地區發出的定額罰款通知書數目，每區佔通知書總數的 10%至 12%；而在西貢、北區、元朗等偏遠地區發出的定額罰款通知書數目則最少(每區約佔總數的 1.5%)。

投訴

10. 在發出 916 張定額罰款通知書的個案中，食環署接獲五宗違例人士投訴。食環署調查後發現，這些投訴並沒有充分理據，投訴人隨後亦撤回投訴。

上訴

11. 一名在六月十日亂拋垃圾而被發出定額罰款通知書的違例人士，在六月十三日書面知會食環署，他打算就違例事項的法律責任提出爭議。食環署正在與司法機構安排法庭聆訊日期。

成效

12. 自該條例實施後，再加上大力宣傳，香港的整體清潔情況有明顯改善。

13. 自該條例於五月二十七日實施及六月十日正式執行以來，前線人員發覺市民已大大減少了在公眾地方亂拋垃圾、隨地吐痰及讓犬隻糞便弄污街道，特別是在亂拋垃圾的黑點，例如繁忙街道、巴士站、橫過馬路處、渡輪碼頭廣場、公共交通交匯處、街市，以及戲院、便利店、小食店和場外投注站旁邊的行人道等。執法部門亦留意到，市民現在較多把垃圾和煙蒂棄置在垃圾箱。傳媒的報道亦與以上的評估大致相同。

14. 七月一日煙花匯演後的情況也有很大改善。過去，這類活動結束後總有大量垃圾留下。今次當局在各個場地透過廣播，向市民加強宣傳清潔香港計劃和定額罰款制度，以及增設廢紙箱，方便市民投放垃圾。雖然行人道上和草邊仍有留下作墊坐用的報紙，但在中環和灣仔海濱地方亂拋垃圾的情況已大為減少。

15. 至於未經准許而展示招貼或海報等活動，在有關的黑點如旺角、油麻地、灣仔及銅鑼灣，執法部門發覺這些活動已大幅減少。

16. 不過，執法人員仍在巴士站、便利店和小食店附近發現一些亂拋垃圾的情況，尤其是亂拋煙蒂和較小的垃圾(例如飲品盒 / 吸管包裝紙)。食環署人員在執法時會特別留意這些地點。

未來路向

17. 為了研究市民對香港清潔情況看法的改變，以及實施定額罰款制度的成效，食環署展開清潔香港縱向調查。調查的第一階段已在四 / 五月(即實施定額罰款制度之前)完成，訪問了 3 000 人。被訪者在電話被問及他們對居住和工作地區的整體潔淨情況的看法、保持環境清潔的責任，以及對定額罰款制度的意見。調查的第二階段將於今年十月 / 十一月進行，屆時會再次訪問同一批人士，當中包括詢問他們對定額罰款制度生效後，潔淨情況是否有所改善。

18. 政府知道，除採取執法行動外，還須推行公民教育，相輔相成，香港的環境才能保持整潔。事實上，自新一輪的清潔香港計劃在二零零零年十二月推出後，政府一直着重推行公民教育，藉此加深市民認識有需要保持環境整潔。

19. 在學校教育方面，食環署和教育署已把有關清潔香港計劃的資訊納入中小學課程，並不斷舉辦很多不同類型的清潔香港課外活動，例如為中學生專題研習比賽、互動學校外展計劃、舉辦公益少年團活動，以及為小學和幼稚園舉辦學校講座等。這些校內課程和課外活動，有助青少年培養保持香港清潔的文化。另外，我們還透過各種宣傳和公民教育項目，例如電視宣傳短片、電台宣傳聲帶、海報、橫額、錄影帶、單張、貼紙、網站、報章特刊及傳媒訪問等，加強推行公民教育工作。

20. 社區的參與亦相當重要。當局成立了 18 區清潔香港地區委員會，由各區議會的副主席擔任委員會的主席。委員會負責籌辦地區教育 / 宣傳活動，以及實際的清潔活動，以傳播清潔香港的信息。這些委員會在二零零一年舉辦了 160 多項地區活動。此外，食環署亦推行資助計劃，協助居民和其他公民組織籌辦清潔香港的活動。這些組織在二零零一年共安排了 87 項活動，有二萬多人參加。食環署在二零零二年會繼續支持及贊助這些活動。

徵詢意見

21. 請委員注意文件內容。

食物環境衛生署
二零零二年七月